

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marțea, Joi și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 d., 6 luni 3 d. 50 cr., 3 luni 1 d. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 d., 6 luni 4 d., 3 luni 2 d.
Pentru strălăcitate pe an 12 d., 6 luni 6 d., 3 luni 8 d.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47
Correspondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Măcelarilor Nr. 30.
Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERTIUNILE

Pentru odată 7 cr. — de două ori 12 cr. — de trei ori
15 cr. rîndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru
fie-care publicare.

Nr. 5733 Sc.

Cerculariu

cătră toate oficiile protopresbiterale din ar-
chidieceza Transilvaniei.

O parte întregitoare a instrucțiunii tinerimei
studente în religie și morală este fără îndoială par-
ticiparea ei la cultul dumnezeesc în Dumineci și
sărbători; în aceasta privință însă s'a esperiat: că
studenții de religie noastră, cari frecventează
scoale medii de alte confesiuni sau de stat, la unele
institute pretind prea multe zile de sărbători în
dauna instrucțiunii școlare; la altele din contră nu
sunt de fel luați sub aceea considerațiune, ca în săr-
bătorile noastre să se treacă de justificate absențele
lor dela școală.

Cu scop de a se regula precăt se poate în uni-
formitate usul diferit, ce există în partea aceasta,
conform concluderii consistorial din 22 Novembre a. c.
afiu de bine pentru studenții nostri greco-orientali,
cari frecventează școale medii de alte confesiuni sau
de stat — abstragînd dela Dumineci, cari și alt-
cum sunt ferii școlare ordinari — a designa următoarele
sărbători mai mari, ca unele, în cari acei
studenți pot cere și chiar trebuie să ceară pentru
sine ferii față de prelegerile școlare, anume:

1. Nașterea Domnului două zile;
2. Botezul Domnului;
3. Lunea Paștilor;
4. Înălțarea Domnului;
5. Lunea Rusaliilor.

Care normare se aduce pe calea aceasta la cu-
noștință publică cu acea specială îndrumare a cate-
chetilor însărcinați cu instrucțiunea religioasă a stu-
denților nostri dela institutele de alte confesiuni sau
de stat: ca ei să privegheze asupra sărbării cuvin-
cioase a acestor zile de sărbători reduse în un nu-
măr cât se poate mai mic, și la clasificarea din stu-
diul religiei și al moralului să censureze riguros
diligința respectivilor studenți în exercițiile religi-
oase.

Sibiu, 6 Decembre, 1884.

Miron Romanul m. p.,
arhiepiscop.

Sibiu, 7 Decembre 1884.

Fie-care om judecă după dispozițiunea sa in-
ternă. Astfel lucrurile apar în lumina individua-
lității omului, și preocupățiunea numai omul neinte-
resat o știe observa și apreția.

Să cercetăm inima diarelor ungurești și să cla-
rificăm momentul psihologic la știrea banchetului
de înfrățire despre care am făcut amintire în nume-
rul trecut.

Diaria maghiară de 17 ani lucră fără întrer-
umpere la popularizarea unui curent general pen-
tru toată țeara, pentru toți locuitorii din această
nefericită patrie. Acest curent este maghiarizarea
cu atributele ei închipuite.

Cu o diligență vrednică de toată lauda s'a ur-
mărit fantastică ideea unei Ungarie curat maghiare
și în proporție cu nesuccesele strădaniei creștea
fanatismul în aplicarea mijloacelor celor mai drastice.

Legislațiunea, administrațiunea, justiția mult pu-
țin au fost influențate de acest curent periculos pen-
tru unguri și avantajos pentru naționalități. Re-
sultatul la aparență se credea suficient, în realitate
însă el era nullă.

Legislațiune, administrațiune, justiție s'au do-
vedit în cele din urmă nesuficiente, și s'a luat re-
fugiul la comunicațiune. S'au destituit toți am-
pliații dela căile ferate pentru crima că nu vorbesc
ungurește, și s'au înlocuit cu indiviți perfecți în
vorbirea acestei limbe. Resultatul: cu limba ungu-
rească în fie-care zi se întemplă câte o nenorocire
pe drumul de fer, căci mașina cu întreg mecha-
nismul ei la apostrofarea în limba ungurească remă-
nea rece, și apoi pentru drumarii era rară fericire
a și frânge gâtul pentru limba statului.

Omului i se revolta sîngele când cugetă la câtă
absurditate duce pre om nebunia.

Destul că deraliările formau rubrică permanentă
în presă și spre a salva renumele fostilor am-
pliați în țara Europei culte, guvernamentalul „Pe-
ster Lloyd” și-a ridicat cuvîntul întrebînd unde zace
rîul.

Causa cu maghiarizarea stagna.

S'a pures și mai departe. S'a pretins dela
chelneri, ca ei să vorbească numai în limba statu-
lui. Diaristica a făcut mare svon din această afa-
cere. Se credea că s'a aflat piatra înțelepciunii. Era
espuși francezii, englezii, germanii, românii cu un
cuvînt întregă Europa era pusă în alternativa sau
să învețe ungurește îndată ce trece granița Un-
gariei și a Transilvaniei, sau să peară de foame din
grația unei utopii, susținute cu învîșunare de presa
ungurească.

Erau chemați chelnerii să salveze existența Un-
gariei. Cine se poate stăpîni, acela stăpînească-se
și nu bufnească în rîs.

Întregă societatea s'a pus în serviciul maghia-
rismului. Lipsia junimea, ea, floarea națiunii.

Prin luna lui Mai trecut și această odraslă a
nobilului pom a produs fructe. S'a revoltat contra
junimei studioase din Cluș și a spart ferești și uși
la reuniunea junilor români. Preste aceasta au scris
ode la adresa națiunii române.

Terorisarea juimei române nu mai avea mar-
gină. Prin Cluș mai ales bieții tineri erau espuși
pericolului a face cunoștință cu civilizațiunea juni-
lor următori ai fericitului Deák și Eötvös, și care
sta din petrii și bastoane — ciomag.

S'a disolvat în cele din urmă societatea Julia,
și frații dela „Viitoriul” din Budapesta mai caută
încă după motive binecuvîntate!

Din Cluș până la Budapesta este numai o să-
ritură. Speranța națiunii ungurești prin Novembre
și-a dat în petec și la universitatea din capitala
Ungariei. La 6 Novembre a năvălit asupra româ-
nilor, cari tocmai erau decizi să mănânce ceva de
cină, și li-au strigat în urechi; Horia! Cloșca.

Vre-o doi slăbănogi din neamul nostru au cre-
dut că fac serviciu causei comune, spunînd cu ce
scop au venit românii la cină.

Terorisare în Cluș, terorisare în Budapesta.

Întregă soci-tatea ungurească s'a pus deci în
mişcare. Omului serios i se pare șolomonarie, vră-
jitorie întreg procesul acestei maghiarizări în stil
modern. Și este urmare foarte logică cina comună
a sîrbilor, slavilor și românilor dela universitatea
din Budapesta. Ei s'au întrunit la cină, spre a de-
monstra că cu tot terorismul, vrăjitoria nu este a
se lua serios, căci un toast între pahare este în stare
a turbura mințile măestrilor chemați a face amal-
gamisar a în Ungaria.

Dacă în Ungaria toate straturile sociale lucră
pentru purificare, dacă presa maghiară-jidană nu
mai luceată cu calumnierea, dacă națiunea română
este opincă puturoasă, martirii nostri naționali în-
fierați de hoți și tâlhari, dacă se sistează activitatea
reuniunilor chemate a promova limba și literatura no-
astră, dacă în mod fatal suntem împinși la desperare,
nu este oare satiră amară răspunsul dat de junimea
sîrbă, slovacă și română din Budapesta?

Și s'a beut un „Pereat pentru șovinism!”

Opinia publică maghiară prin acest „Pereat”
este plesnită fără cruțare. Și nu fără cuvînt. După
cursul ideilor infiltrate de ideea de stat unguresc
actuală și patriotismul modern șovinismul este su-
prema dogmă politică, căreia toți se închină.

De aici se poate explica psihologia lucrurilor și
noi punem față în față modul de judecare al opiniei
publice ungurești cu „Pereat-ul aruncat în fața șo-
visnismului.

Două curente puternice vreau să deie direcțiunea
în propășirea maghiarizării. Grünwald și Beksics se
espu mai bătătoriu la ochi în serviciul acestor di-
recțiuni. Grünwald pune sarcina pe umerii statului.
El este chemat a forța maghiarizarea: Devisa să fie
„Si ferrum non... ignis.”

Contemplați privilestia.

Beksics pune societatea în frunte: Statul se
sanctioneze rezultatele produse de societate.

La aparențe aceste curente stau față în față.
În realitate însă ele sunt combinate cu multă măestrie,
și ele merg mână în mână una cu alta.

Pe aceste și basează diariul „Magyar Polgár”
politica națională unică în felul ei.

În numărul venitoriu vom vedea ce înțelege
Magyar Polgár sub „nemzeti politika.”

Revista politică.

Trăim în timpuri foarte grele și la necazurile
cu sutele, cari ni le gratifică streinii mai adaug și
„unii de ai nostri” denunțiațiuni mârșave, apte a se-
duce opinia publică.

Diariul „Pester Lloyd” în numărul de Dumineca
trecută cu titlul „Rumaenisches” aduce o correspon-
dență datată din Cluș, în care stă o lungă serie de
denunțiațiuni.

Animositatea fraților dela „Luminătoriu” de mul-
te-ori merge așa de departe, încât în lucruri biseri-
cești rar suntem de o părere. De astădată ne unim
în multe cu părerea fraților dela Luminătoriu. Și
noue ni se pare, că denunțiantul este „un păseroiu gras
la foale” de aici din Sibiu, care după cum însuși
mărturisește mai scrisese asemenea infame denunția-
țiuni la 1881 în „Pester Lloyd,” și care și acuma
voiește să și facă meseria. Este trist că asemenea
oameni fără caracter sunt puși în poziția a crede că
știu ceva, și apoi acest ceva-l buciună prin diarele
streine în dauna bisericii și cu falsificarea adevărului.

Politica internă se apropie de ținta doririlor.
Am vorbit adevărul noi, aducîndu-ne aminte de po-
vestea cu lebeda. Diariul „Magyar Polgár” din Cluș
în numărul de ieri la locul prim sub titlul **Barițiu** aduce
un articol de fond, în care din incidentul procesului
de presă al „Observatoriului” se plînge amar asu-
pra juriului. Juriul ar fi să fie scutul statului un-
guresc și diarul din Cluș afirmă, că el este pus în
mîna inamicului.

„Sperăm că cazul din Sibiu va fi cel din urmă,
unde în abateri naționale a judecat for național.”

Vase dică vorba cu lebeda. În acest sens scrie și
diariul guvernamental „Nemzet.” Regretăm mult că
glasul nostru cu lebeda a aflat viu resunet la dia-
rele maghiare. Va trebui să avem pe inima no-
astră soarta juriului, căci după cuvintele lui „Magyar
Polgár” el e pădătoriu onoarei naționale, și acest
pădătoriu nu mai merită încrederea națiunii.

„Cela ce are urechi de auzit, să auză.”

În ședința de Mercuri a casei magnaților noul
ei president și-a ținut cuvîntarea de instalare. Ba-
ronul Sennyey a spus că el a primit oficiul de pre-
sident conservîndu și vederile sale politice. Nime
n'a pretins dela el să și abandoneze vederile și con-
vingerile sale politice, precum nici el n'a pretins
dela guvern, ca el să se acomodeze vederilor lui.
Independent deci în cele politice, noul president al
casei magnaților intră din nou în activitate.

Vorbirea lui Sennyey este comentată de toate
diarele din capitală.

Românii și Universitatea fundului regin.

Deputatul Gull se simte obligat a constata, că
cererii de a se ceti actele, pre a căror basă s'a
adus conclusele, trebuie să se satisfacă.

Zay reflectează deputatului Dr. Păcurar, că îl
cam surprinde, când el ca contrapropunător se pro-
voacă la dreptate și în unul și același moment face
deosebire între petenți, între d'aceia cari îl intere-
sează, și cari nu. Altcum este ușor de priceput de
ce se interesează el așa mult de comunitățile ro-
mâne gr. or., gr. cath. și rom. cath.

Comisiunea n'a putut intra în meritul lucrului
pentru că știa că nici pentru cele mai îndreptățite
cereri actualminte nu sunt mijloace.

Antevorbitorul, ce e drept, a afirmat că în budgetul anilor 1884 și 1885 nu există deficit. La aceasta trebuie să se reflecteze, că cine poate cetii se cetească, că budgetul aprobat de Escelența Sa dl ministru conține un deficit neascuns de 13668 fl. 56 1/2 cr. El nu știa, că ce lucru nou a convins pe contrapropunătorul, că acest deficit s'a putut suplini, s'a putut face bine și sa putut schimba într'un plus. Oficiul central, care nui interesat, totuși a prelininat un deficit pre anul 1885. La petrectarea budgetului vom vedea că oficiul central a avut illusiuni prea optimistice. El nu cunoaște pre nime, care ar avea curagiul d'a afirma că budgetul se poate încheia cu un superplus. Dacă dară nu sunt mijloace disponibile, nici chiar sumulița cea mai mică, pentru a îndestuli cererile în sumă rotundă de 25,000 fl. v. a. anuali, nesocotind suplicele, cari nu cer sume anumite, atunci apoi comisiunei nu se poate face imputare că n'a putut lua în considerațiune suplicele cele noue pentru ajutoare, fie ele cât de bine motivate.

În sensul §. 6 și 7 din art. de lege XII din 1876, Universitatea are să facă dotațiuni spre scopuri de cultură numai din eventuale superplusuri ai venitelor. Dotațiunile existente și averea nu este permis să se atingă. Propunătorul n'a cumpenit aceasta dicend, că sasii primesc 90000 fl., românii însă numai 7000 fl. din venitele averii. Încât este sau nu este întemeiată această afirmare, se vede și din aceea, că dela 1850 încoace pentru evangeliicii de confes. augsb. nu s'a făcut nici o dotațiune. Însă gimnasiului românesc din Brașov s'au votat 5000 fl. v. a. adecă atâta cât capetă un gimnasiu săsesc; gimnasiului din Orăștie, deși nu este complet, 3000 fl. Apoi s'au mai făcut dotațiuni pentru alte scoli românești d. e. în Sebeș, precând scoli săsești n'a căpătat nici una nimica.

Nou dotatele scoli industriale și agronomice nu sunt institute cu timbru specific național s'au confesional, ele sunt menite pentru toți fără excepțiune.

Nu știe dară cum se poate chiar contrapropunătorul plânge, că Universității i zace mai mult la inimă oare care grupă singuratică. Dacă se poate cineva, apoi chiar grupa evangelică se poate plânge, că dela crearea legii noue din anul 1876 încoace nu s'a făcut nimica pentru interesele sale culturale.

Scoala reală, contrapropunătorul vrea să fie neconsiderată, servește evident interese nu pur săsești. Majoritatea elevilor este de alte naționalități.

În timpul din urmă dintre 54 elevi numai 12 au fost sasii. Această scoală este o binefacere pentru toți locuitorii. Chiar și față de astfel de institut contrapropunătorul nu s'a simțit îndemnat a cere „aflarea de mijloace și căli,” ci trece cu tăcere preste respectiva suplică. Elegica plângere, cu care de ani suntem dedați la el, că Universitatea nu arată datorința serioasă, și este prea puțin interesată de scoalele, cari îl interesează pre el, această plângere dară este neîntemeiată. Contrapropunerea este basată nu numai pre astfel de considerațiuni, ci și pre presupunerea, că totuși ar fi mijloace. Însă referentul fiind convins, că nu sunt prospecte d'a afla și d'a constata astfel de mijloace, astfel dară nu poate accepta contrapropunerea și roagă a primi propunerea comisiunii.

Deputatul Gull observă, că dacă contrapropunătorul nu află încă timpul sosit d'a putea în adevăr constata un deficit, pentru că budgetul n'ar fi încă gata, atunci trebuie să se obiecționeze, că budgetul nu se poate încă găta, până când nu se resoalve cestiunea suplicelor de dotațiuni. Nici atunci nu se poate ajuta lucrului dacă această pozițiune ar rămâne neumplută; pentru că se știe precis, că venitele curente nu pot coperi deja necesarele spese sistemisate curente, dacă n'ar fi cruțări din ani anteriori, adecă că trebuie să se atace deja capitalul. Dacă vom merge și mai departe apoi ajungem la pericolul de cu încetul se consumă capitalul și prin aceea comitem o ilegalitate.

Contrapropunerea nu o poate accepta și din motivul, pentru că ea cere numai să se afle mijloace și căli, însă nu spune, că pentru present ori pentru viitor. Aceasta însă este lucru esențial.

El este dară pentru propunerea comisiunii și o acceptă de basă la desbaterea specială.

Deputatul Dr. Păcurar reflectează a fi precizat destul de chiar din ce motive face deosebirea între petițiunile de sub Nr.ii 1 și 2 și între celelalte dela 3—7 și observă, că chiar cu privire la partea formală d'ensul n'a luat în contrapropunerea sa cifre anumite pentru fieștecare petițiune din motivul, că acestea până la facerea budgetului nici nu se pot statori, fiindcă nu se cunoaște prisosul, care va resulta cu 7, 10 sau 20000 fl. etc. în care apoi ar veni de a împărți după necesitățile concrete petițiunile pentru dotațiunile cerute.

Însă chiar și de altă parte însași petițiunile nu conțin toate cifre hotărâte, așa de exemplu petițiunea comunii Seliște cere numai un ajutor pentru înființarea unei scoli civice fără a spune anumit suma pre care o pretinde. Cu privire la aceasta stare de lucruri chiar corespunde și în formală contrapropunerea făcută de d'ensul, pre care încă odată o recomandă onorab. Universității spre acceptare, și accentuază, că numai voință dacă este în Universitate se pot împlini și pretensiunile juste ale românilor. Însă tocma lipsa voinței se arată prin aceea căci în loc de motive adevărate, cari nu există, se ridică în fața petițiunilor românilor numai nește preteste precum este deficitul simulat.

Cum poate fi vorba de un deficit, precând dl comes afirmă pozitiv, că deficit în realitate nu există și precând budgetul pre anul 1885 încă nu este făcut, și că o mare parte din acele institute, cari sunt cu dotațiuni mari înzestrate din partea Universității nu corespund scopului și banii sunt mai numai înzadar aruncați. Așa d. e. se varsă sume mari de bani pentru scoalele de meserii și pentru scolile de agricultură din Mediaș, Bistrița și în alte părți, cari, pr cum vedem din repoartele lor, în repeți ani nu au decât câte 3—4 elevi și totuși se varsă deci de mii de floreni pentru susținerea lor.

Aici cred eu că ar fi Universitatea chieată ca cu conștiință deplină să censureze productivitatea investițiunilor făcute cu banii Universității, căci numai acele institute, cari în adevăr corespund scopului au și dreptul de existență; eară toate celelalte sunt numai bani aruncați și prădați, precând pre de altă parte scoalele poporale s'biară pentru lipsele impuse de referințele presentului.

Dacă s'ar censura cu conștiință curată și fără preocupățiune care din acele institute nu corespund scopului, vom afla că ni se eliberează o mare sumă de dotațiuni, așa încât am putea împlini și juste pretensiuni ale românilor.

(Va urma.)

Correspondențe particulare

ale „Telegrafului Român.”

Făgăraș, Decembrie 1884. Onorate Dle redactor! Timpul cel mai potrivit pentru conveniri (cu scop literar fie pe orice teren), e fără îndoială acesta — timpul de earnă — când sêrile sunt lungi și zilele, pe cari fiecare consumându-le mai mult sau mai puțin întru câștigarea pâinei, sunt scurte.

Societatea diletanților români de aici „Progresul” folosește cu succes acest timp precum ne-a convins, căci în favorul ambelor reuniuni de femei din Făgăraș a dat earăși o reprezentațiune teatrală la 6 Decembrie, n., care și de astădată a reușit preste așteptare, deși nu ne prea așteptam la prea multe, având în vedere considerabilul număr de membri noi, pășiți acum primadată pe scenă și prin urmare neesperți.

Piesele au fost „Nobila Cerșitoare” comedie întrun act și „Rusaliile” vodevil cu cântăce întrun act, ambele de Vasile Alecsandri; cea dintâi piesă de salon, ear a doua piesă națională (țărănească).

Nobila Cerșitoare a reprezentat-o Domnișoara Rea Silvia Cip destul de perfect după impregiurări, și a prinso de minune. Naturelui blând și gesturile aproape deplin potrivite, deși cu oarecare sfilă ne deșteaptă speranța că în curând vom avea în D-sa o diletantă perfectă în rolul de atare caracter. În Nobila Cerșitoare s'a mai distins și Dl Michail Cioban reprezentând pe Safir Bălaur. Aplausele din partea publicului aproape la fiecare mișcare a sa îi poate servi de încurajare, spre a deveni oarecând un comic cu chemare, deși — fiind un începător, mai are multe de îndreptat. Aplaudat a fost și dl Nicolae Ludu, deși au avut un rol secundar, rol de servitor; pe d'ensul îl prinde bine orice, posedă un talent deosebit, aceasta o a dovedit de câte ori a pășit pe scenă până acum. Dl Stefan Necșa în rolul de Stefan Dalbu, erou rănit în răboiul frances și dl Alesandru Cepeș, încă au fost la înalțimea chemării lor; nu mai puțin dl Ioan Mureșan, vèrul Cerșitorean Nobile.

În Rusaliile, cari la dorința publicului de astă dată au fost repetate, rolul principal la purtat Domnișoara Hareti Popescu. Susana, nevasta lui Teodor Buimăcilă, vornic de sat, îmbrăcată în pitorescul dar naturalul costum țărănesc, torcând pe prispă și cântând: toarce leleo toarce, toarce etc. mai natural reprezentată ea prin dșoara Popescu nu se putea. Vocea mlădioasă, curată și tot odată dulce și atrăgătoare, apoi mișcările bine calculate și pe deplin nimerite la toate și cu deosebire la torsul tuiorului atins cu busele, și la chematul cloșcei cu puii sei; pui mami pui, pui, pui, cu cari d'ensa e înzestrată și pe cari și le-au însușit prin deprindere, a făcut să isbuonească de repeți ori aplausele repentine ale publicului. Vornicul satului la predat

dl Nicolae Ludu, recunoscut deja de dester în orice rol, ear pe Galuscuș, profesorul satului Dl Augustin Capeș, care ca și contrariul seu în principii Resvrătescu subprefect, reprezentat de dl Stefan Necșa, au știut satisface rolurilor lor întru deplina mulțămire a publicului. Complet naturali au fost și dnii Ioan Dejenar, și Ioan Muntean, Ioan Mureșan și Virgil Cip în rolul de țărani, și cu deosebire cei doi dintâi în rolul de Vasile Veveriță și George al Saftai frunțași. Dșoarele Maria Raț în rolul de Catrina, Emilia Ghiaja, Rea Silvia Cip și Elena Raț ca țărance național îmbrăcate, cu cofițe felurite în mână, cu mersul și întorsul Dlor la și d-la puțul din sat, în jurul căruia ca nește priveghitori întonau cântarea: la fântâna dintre flori, fetele se duc în țori, să și umple cofițele, să și spele gurile etc. formau o adevărată cunună de rose din luna lui Mai.

Venitul a fost satisfăcător, deși de astădată afară de români și căți-va sasii, alții n'a luat parte; cu deosebire dintre domni maghiari n'am vădut nici unul, deși la reprezentațiunea dată de diletanții D-lor nu mai cu trei zile înainte de a noastră, la 2 Decembrie a. e. noi românii am participat cu toții*).

Două societăți de diletanți așa dară în Făgăraș, una magiară, alta română. Ambele până acum dau semne de viață, apropiindu-se de scopul lor între marginile și pe basa statutelor, numai cât statutele celei maghiare sunt aprobate, ale celei române până acum nu. Societatea diletanților maghiari și are scena sa și alte recuise trebuincisoase, apoi aceasta dispune și de o sumă oare-care în bani; cea română preste tot dispune până acum de puțin așa că dacă nu s'ar mișca sub scutul binevoitor al conducătorului ei dl avocat Ioan Roman pre lângă care mai conlucră și alți capi familiari cu simț de aici societatea „Progresul” ar regresa. Îi lipsește dar partea materială acestei societăți, la care ușor poate ajunge, numai să i se aprobe statutele, cari cred că în curând se vor reașterne locurilor competente. Moralmente e spriginită preste așteptare aceasta societate, căci tinerimea de ambe secse nu numai de aici, ci și din jur aleargă și se face membrii activi ai ei.

Așteptăm așadar reașternerea și aprobarea statutelor din partea D-lui ministru și atunci de succes nu ne îndoim.

N.

Date statistice.

(Urmare din Nr. 137.)

Tabela Nr. 39. Morți după secș și după starea civilă. Morți vèduvi. Populațiune rurală. Ianuarie 485 secș bărbătesc; 651 secș femeesc; Februarie 429 secș bărbătesc; 705 secș femeesc; Martie 470 secș bărbătesc; 725 secș femeesc; Aprilie 395 secș bărbătesc; 603 secș femeesc; Maiu 283 secș bărbătesc; 401 secș femeesc; Iunie 223 secș bărbătesc; 356 secș femeesc; Iulie 224 secș bărbătesc; 336 secș femeesc; August 264 secș bărbătesc; 360 secș femeesc; Septembrie 294 secș bărbătesc; 389 secș femeesc; Octombrie 318 secș bărbătesc; 471 secș femeesc; Noiembrie 405 secș bărbătesc; 577 secș femeesc; Decembrie 542 secș bărbătesc; 747 secș femeesc; total 4.332 secș bărbătesc; 6.321 secș femeesc; total general 10.653.

Tabela Nr. 40. Morți după secș și după etate în țeara întreagă. Dela naștere — 3 luni în întreg anul 11.627 secș bărbătesc; 8.752 secș femeesc; la olaltă 20.379; dela 3—6 luni în întreg anul 3.103 secș bărbătesc; 2.618 secș femeesc; la olaltă 5.721; dela 6 luni — 1 an, în întreg anul 4.092 secș bărbătesc; 3.852 secș femeesc; la olaltă 7.944; dela 1 an — 5 ani, în întreg anul 11.966 secș bărbătesc; 11.353 secș femeesc; la olaltă 23.319; dela 5 ani — 10 ani, în întreg anul 4.828 secș bărbătesc; 4.673 secș femeesc; la olaltă 9.501; dela 10—20 ani, în întreg anul 3.325 secș bărbătesc; 3.233 secș femeesc; la olaltă 6.558; dela 20—30 ani, în întreg anul 3.925 secș bărbătesc; 3.777 secș femeesc; la olaltă 7.702; dela 30—40 ani, în întreg anul 4.034 secș bărbătesc; 3.879 secș femeesc; la olaltă 7.913; dela 40—50 ani, în întreg anul 4.913 secș bărbătesc; 3.514 secș femeesc; la olaltă 8.427; dela 50—60 ani, în întreg anul 4.776 secș bărbătesc; 3.846 secș femeesc; la olaltă 8.622; dela 60—70 ani, în întreg anul 4.501 secș bărbătesc; 3.911 secș femeesc; la olaltă 8.412; dela 70—80 ani, în întreg anul 3.212 secș bărbătesc; 2.515 secș femeesc; la olaltă 5.727; dela 80—90 ani, în întreg anul 1.271 secș bărbătesc; 980 secș femeesc; la olaltă 2.251; dela 90—100 ani, în întreg anul 444 secș bărbătesc; 309 secș femeesc; la olaltă 753; mai bătrâni de 100 ani, în întreg anul 90 secș bărbătesc; 71 secș femeesc; la olaltă 161. Total 66.107 secș bărbătesc; 57.283 secș femeesc; total general 123.390.

Tabela Nr. 41. Morți după secș și după etate. Populațiune urbană. Dela naștere — 3 luni, în întreg anul 2.364 secș bărbătesc; 1.852 secș femeesc; la olaltă 4.216; dela 3—6 luni, în întreg anul 740 secș bărbătesc; 583 secș femeesc; la olaltă 1.323; dela 6 luni — 1 an, în întreg anul 871 secș bărbătesc; 812 secș femeesc; la olaltă 1.683; dela 1—5 ani, în întreg anul 2.135 secș

* Prin absentarea maghiarilor n'ați perdat nimica. R.

bărbătesc; 2.066 secs femeesc; la olaltă 4.201; dela 5—10 ani, în întreg anul 667 secs bărbătesc; 641 secs femeesc; la olaltă 1.308; dela 10—20 ani, în întreg anul 553 secs bărbătesc; 571 secs femeesc; la olaltă 1.124; dela 20—30 ani, în întreg anul 1.177 secs bărbătesc; 807 secs femeesc; la olaltă 1.984; dela 30—40 ani, în întreg anul 1.199 secs bărbătesc; 757 secs femeesc; la olaltă 1.956; dela 40—50 ani, în întreg anul 1.353 secs bărbătesc; 660 secs femeesc; la olaltă 2.013; dela 50—60 ani, în întreg anul 1.129 secs bărbătesc; 676 secs femeesc; la olaltă 1.805; dela 60—70 ani, în întreg anul 944 secs bărbătesc; 724 secs femeesc; la olaltă 1.668; dela 70—80 ani, în întreg anul 629 secs bărbătesc; 503 secs femeesc; la olaltă 1.132; dela 80—90 ani, în întreg anul 230 secs bărbătesc; 255 secs femeesc; la olaltă 485; dela 90—100 ani, în întreg anul 80 secs bărbătesc; 79 secs femeesc; la olaltă 159; mai bătrâni de 100 ani, în întreg anul 19 secs bărbătesc; 21 secs femeesc; la olaltă 40; total 14.090 secs bărbătesc; 11.007 secs femeesc; total general 25.097. (Va urma.)

Mulțămită publică.

Comitetul reuniunii femeilor române din Sibiu aduce și pe calea aceasta Doamnei Maria Ilieșiu n. Șandor din Rece-Cristur adăncă sa mulțămită pentru suma de 100 fl. v. a. donată fondului reuniunii. Sibiu în 6/18 Dec. 1884.

Maria Cosma,
președintă.

A. Toma,
secret.

Pentru văduva săracă

cu 6 orfani, pentru cari s'a cerut ajutoriu în Nr. 131 a. c. al „Telegrafului Român.“ au mai intrat la subscrisul prin bunăvătatea on. P. Ioan Todescu, paroch în Bucium-Cerb:

Dela Domnia Sa 1 fl., Alesandru Danciu, cristic 20 cr., Iosif Nicolau Jurca 20 cr., Ioan Ioan Danciu 16 cr., Nicolau Candit Crișan 10 cr., Georgiu Candit Crișan 10 cr., Georgiu Nicolau Tomuș 10 cr., Simion Ioan Crișan 20 cr., Georgiu Crișan 8 cr., Moise Ioan Danciu 10 cr., Moise Maria Galdeu 10 cr., Iudita Todescu 40 cr., Minerva Todescu 26 cr. — cu totul fl. 3.—

Dela logia Francmasonă din Sibiu . . . 5.—
Dela P. Avram Pecurariu, Hunedoară . . . 2.—
Sibiu 2/14 Decembrie 1884.

Z. Boiu,
par. gr. or. cet.

Varietăți.

* (Prelegeri publice). Duminecă în 9/21 Decembrie va prelege P. assesor consistorial Z. Boiu despre elementul național în educațiune. Localul casina română; cu începutul la 5 oare seara. Bilete à 80 de cr. pentru seria întreagă și 20 cr. pentru una prelegere (studentii pe jumătate) se află: la librăria Archiepiscopale, la administrațiunea „Tribunei,” și seara la cassă. Venitul acestor prelegeri, precum se știe e destinat pentru fondul proiectatei scoale centrale gr. or.

* (Denumiri în armată.) Maiestatea Sa Împăratul a denumit de locotenenți în rezervă pe voluntarii: Ioan Gedeon, Isidor Simonovici, George Popp, Ioan Predovici, Petru Farcaș a lui Simion Safti, Ioan Suci, George Bărsanu, Aureliu Popa, Ioan Farcaș, la infanterie;

Aurel cav. de Onoiu, Constantin cav. de Popoviciu, Alesandru Lazar, la cavalerie;

Ioan Regulă, Virgil Bogdan și Ioan Popp, la artilerie.

* (Poporațiunea din comitatul Făgărașului are minte sănătoasă). Diariul „Pester Lloyd“ în numărul de ieri n'are destule cuvinte de laudă pentru cuminița românilor din comitatul Făgărașului.

Și știți pentru ce sunt ei cu minte? Pentru că și trimit copii la scoala ungurească din Făgăraș. Noi întrebăm cine sunt acumă cei proști?

* (Mașina de făcut cărți). Un diar american anunță că un inginer a descoperit o mașină rotativă, care tipărește într'un ceas șeasă mii de coale, le îndoește, le adună pentru a face un volum le coase și le leagă cu o învelitoare.

Un glumeț a vestit apoi că un australian a perfecționat sistemul inventând o altă mașină în care trece cartea, care o traduce în toate limbele și chiar pune savante adnotațiuni.

* (Vrășmașii tutunului). Societatea înființată în Franca în contra fumatului tutunului imparte o mulțime de broșuri în care arată că tutunul pricinuește rărima și stărpiciunea căsătoriilor, slăbiciunea din naștere, mortalitatea copiilor, mulțimea crimelor, sinuciderea, nebunia etc. etc. mai semnalează apoi încă un efect al acestei buruiene. Ea desvoaltă la copii mici jocurile de cuvinte.

Eată o anecdotă în spriginul acestei păreri. Un esaminător întreabă pe un elev și-l pune să conjuge trecutul verbului a fi.

Copilul, ale cărei studii gramaticale erau foarte înaintate răspunse fără a șovăi: Fui, fuși, fu, fumăm, fumați, fumă.

— Cum! fumă?... Cine? întreabă esaminătorul nedomirrit.

— Toți tovarăși mei, când pedagogul nu este în clasă.

* (10,000 franci pe seară), Renumitul tenor frances, domnul Lassalle, a fost angajat pentru a merge la America.

Angagementul începe dela 1 Maiu 1886 și ține până la 1 Octombrie 1887.

Lassalle va primi câte 10,000 franci pe seară și pentru cele șeșase luni i s'au garantat 500,000 lei.

În angagement se spune că Lassalle va putea cânta în limba francesă rolurile din repertoriul frances, ear replica i se va da în limba italiană.

* (Un ministru cum nu sunt mulți.) Corespondentul diarului „L'Independance Belge“ din Londra povestește următoarea faptă a lui Gladstone.

Miercuri seara D. Gladstone trecea pe strada Picadilly, o stradă mare pe care circulațiunea este foarte anevoiasă atât pentru pietoni cât și pentru trăsuri. De o dată un bătrân schiop se apropie de primul ministru pe care de sigur nu-l cunoștea, și-i ceru să l ajute ca să treacă ulița. D. Gladstone, care este în totdeauna bine-voitor, nu stete pe gânduri. Dânsul oferi brațul bătrânului și începu să treacă strada în mijlocul trásurilor cari se încruciașau. Dar ploua și fiind supărat de umbrela sa, Gladstone mergea cu greutate printre trásuri. În mijlocul stradei, o caretă era aproape să-l restoarne dacă strigătele speriate ale trecătorilor nu ar fi deșteptat pe vizitiu tocmai la vreme.

* Cetim în foile din România, că regele Carol a dăruit 100 costume, 60 pentru fete și 40 pentru băieții de pe moșia domeniială Șegarcea cu trupurile ei. În aceleași foi cetim mai departe, că regele a promis și reparațiunea bisericelor și alte îmbunătățiri. Fapte demne de imitat!

* (Fapte frumoase.) Diarele din România fac plăcuta împărțire că 4 mandatarî în parlament ai județului Suceava au oferit suma de 600 lei, din care să se cumpere lemne și să se împartă săracilor din Fălcieni.

Asemenea fapte generoase, n'ar strica, când și la noi ar găsi imitatori.

* (Scoală de cerșitorie.) În Liverpool se află de mai mulți ani un institut, în care se dau lecțiuni de cerșitorie. Directorele și întemeetoriul acestui institut învață pe elevii sei să găsească piețe bine situate, să simuleze răni și schilodiri cari să atragă mila trecătorilor, să și facă haine cât se poate de rupte și de murdare etc.

Elevii nu plătesc nimic pentru timpul cât stau la învățatură, sunt obligați însă la eșire să aducă directorului o parte din ceea ce câștigă.

* (Divorțurile în Franca.) Diarele francese anunță că întâia și a patra secțiune a tribunalului civil nu pot face față cererilor de divorț.

De aproape douăzeci de zile, s'au primit două sute cereri de divorț simplu și cinci sute șasezeci cereri de schimbare a sentințelor pentru separare de corp îndivorț.

* (Socialiștii din Elveția.) Joia trecută cinci sute persoane aproape, bărbați și femei au sârbătorit la Zürich victoria electorală a Socialiștilor Germani. Intre asistenți erau o mare mulțime de Germani și de nihiști ruși.

Sala era gătită cu un enorm steag roșu și cu două transparente, pe care era scris cu litere mari: 600 mii glasuri socialiste! Să trăiască democrația socială! Pe ziduri erau afișate veisuri prin cari se invita la unire toate popoarele.

Sârbarea a început prin urale la adresa proletariatului, după acea s'a cântat „Marsilieza“ s'au ținut discursuri și sârbătoarea s'a sfârșit printr'un tablou vivand reprezentând triumful proletariatului.

* (Cum lucrează americanii)? La întrebarea aceasta a răspuns a dăunădi francesul Lourdelet într'o prelegere a sa, din care reproducem următoarele: În Europa și în specie în Franca până și corespondența comercială geme de espresioni de prisos, și aceasta nu s'a schimbat nici chiar în urma inventării cărților de corespondențe (deschise). Nu tot așa se întâmplă în America. Yanke-ul își desface epistolele dimineața înaintea stenografului seu, căruia imediat i dictează și răspunsul. Până și comerșanții mai mici s'au convins, că procedând astfel câștigă din timp și și din bani. Stenograful la depunerea răspunsului, ce il dictează stăpânul seu, pe hârtie nu se folosește de penă și cerneală, ci de

mașina de scris. În timpul acesta proprietarul șede înaintea mesei de scris conversază prin mijlocirea telefonului cu personalul seu. Telefonul stă nemijlocit de asupra mesei de scris, ca astfel comerșantul să nu fie necesitat a se osteni până în vr'o odaie vecină. Conferențarul a cercetat pe un agent ce locuia în catul al noauălea. Cercetarea aceasta nu l'a costat timp îndelungat, căci i-a stat într'ajutor mașina de ridicat. Agentul nu stă în legături prin mijlocirea telefonului numai cu New-York-ul, ci cu toată lumea, căci depeșele sale tot prin telefon le trimite la oficiul telegrafic.

* Împăratul Frideric odată au chemat consilierii sei la sine și le-a ăis: Bine ar fi când consilierii mei ar lăsa fățarnicia și prefacerea afară în galeria palatului meu.

* Perillus pentru a-și putea mărita fata a cerut ajutoriu bănesc dela Alesandru cel mare. Acesta a dispus să i-se dea 50 talanți, ce părindu-i-se prea mult lui Perillus a ăis: Me mulțumesc și cu 10! Spre acoperirea trebuințelor tale, i-a ăis Alesandru, cred, câți vor fi de ajuns, dar demnitatea mea nu-mi concede să-ți dau numai atât!

* Murind Servilius, un roman de frunte, mai mulți au sfătuit pe văduva lui, pe Valeria să se mărite a doaua-oară dar ea a ăis: Încât pentru alții bărbatul meu e drept că a murit, dar pentru mine încă trăește!

* Vădend Theocritus, că un învățător până și esprimarea cuvintelor o propune rău învățăcelor sei i-a ăis: Pentru ce nu le propui acestora și despre măsuraria pământului? Pentru că aceia n'o știu! răspunse acela. Veți, i replică Theocritus, nici ceti nu știți și totusi o propui!

* Intrebat Aristoteles: Ce este mai greu în viață? A retăcea cele încă nespuse! — răspunse.

* (Bibliografic), Zur Geschichtsforschung über die Romaenen, historisch-critische und etnologische Studien von V. Maniu, Secretair der historischen Section der Academie der Wissenschaften zu Bucurest etc. Deutsch von P. Brosteanu Reschitza, Buchdruckerei Simeon Pocreanu, 1884.

Recomândăm această carte bărbaților interesați de adevărurile istoriei noastre, falsificate pas de pas prin preținșii literați streini.

* (Bibliografic). A apărut în Arad în editura tipografiei române diecesană: „Căldindariul“ pe anul dela Christos 1885. Anul al VI. Prțul 50 cr. v. a. Cuprinde Cronologia pe anul 1885, Păscălia sau semnele cronologice pe anul 1885, sârbătorile și alte zile schimbătoare, anotimpuri. Intunecimi, Regentele anului, căldindarul solar, Pătrarele lunilor și umblarea timpului în 1885. Genealogia casei domnitoare austriace. Șematismul metropoliei ortodoxe orientale române din Ungaria, Transilvania și al diecesei Aradului. Consemnarea tîrgurilor din Ungaria. Consemnarea tîrgurilor din Ardeal. Tace de timbru pentru polițe. Tace de timbru pentru documente. Tacele de postă în Ungaria. În partea literară următoarele tractate: „An nou viață nouă.“ „Cum poate cineva orbi?“ (O învățatură pentru cei pățiți și pentru cei ce nu vor să pățească). „Omul pățimas.“ Poesia intitulată: „Revedere.“ „Freamăt de codru.“ „La mijlocul de codru verde“ de Eminescu. „M'am gândit.“ de Veronica Micle. „Ai plecat.“ „Să pot intinde.“ În partea economică: „Ce avem de a face spre a avea vaci bune de lapte.“ „Păstrarea cărnei prospete.“ „Șuncile afumate.“ „Păstrarea ouălor.“ Dintre glume: „Țiganul cărturariu.“ „Unui om.“ „Nu'l pot suferi.“ „În vin este adevărul.“ „Butoiu în ziua de Paști.“ „Dar nici să nu le mulțumesc?“ „Pelea ursului.“ „Nici cu aceasta nu mi-ai stricat.“

Incheierea o face următoarea poesioară:

Când ajungi aci, dragă cetitoriu,
Gândește la tine, că ești muritoriu.
Zilele-s puține, păcatele multe,
Nu îți perde timpul, ci mergi înainte
Pre calea cea lungă către fericire
Omorând păcatul ce e-a ta fire.

— A apărut Raportul al XV-lea despre Gimnasiul superior gr. cat. românesc din Năsăud dinpreună cu unele date despre celelalte scoale susținute cu gimnasiul din fondul scolastic central grănițesc din Năsăud și anume: despre scoala normală gr. cat. românească de băieți și de fetițe din Năsăud, despre cea normală greco-catolică românească de băieți din Monor, despre cea normală gr. orientală de băieți din Borgo-Prund și despre cele triviale greco-catolice de băieți din Sângeorgiu, Telciu și Zagra pe anul scolastic 1883/4. Gherla Imprimăria „Aurora“ p. A. Todoran 1884.

Mulțămită publică.

Comitetul central al reuniunii învățătorilor gr. or. români din districtul Deșului și exprimă pe calea aceasta mulțămăta sa călduroasă Preaonorabilului comitet central al asociației transilvane pentru literatura română și cultura poporului român, care a binevoit a dona bibliotecii susnumitei reuniuni următoarele opuri: 1 exemplariu din disertațiunea „Despre necesitatea promovării și protecționarea meseriilor între români” de B. Băulescu, — „Studiul constituțional” fasciculul V. VI. VII. și VIII. de G.

G. Meitani, — ear în scopul de a fi distribuite între scolarii diligenți: 4 exemplare din „Familia creștină” de I. M. Riurean. — Tot asemenea și dlui Teodor Herman, preot gr. or. român în Deș, pentru donarea următoarelor opuri în favorul amentitei reuniuni: „Geografia Monarchiei Austriace” de Visarion Roman, „Ifigenia în Aulida” tragedie în 5 acte după Euripide, tradusă de Petru Dulf, „Corneliu Nepote” tradus și explicat în limba română de Andreiu Liviu.

Comitetul central.

Bursa de Viena și Pesta.

Din 18 Decembre n. 1884.

	Viena	B-pesta
Renta de aur ung. de 6%	124.10	123.75
I emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient. ung.	97.70	97.75
Obligațiuni ung. cu clausulă de sorțire.	100.50	100.75
Datorie de stat austriacă în argint.	83.05	82.80
Renta de aur ung. de 4%	95.75	95.80
Renta ung. de hârtie.	91.95	91.80
Renta de aur austriacă	103.80	104.—
Galbin	5.78	5.76
Napoleon	9.76 1/2	9.75
London (pe polița de trei luni)	123.35	123.40

CONCURS.

În urma concluzelor aduse de către adunarea generală a despărțământului IV (Sebeș) a Asociației transilvane pentru literatura română și cultura poporului român ținută la 9 Septembrie 1883 în Ludoșul mare și la 3 August 1884 în Pianul superior se scrie prin aceasta concurs pentru 4 ajutoare pe seama alor 4 elevi din acest despărțământ aplicați la vre-o meserie, și anume: două ajutoare câte de 20 fl. pentru doi elevi cari se află în stadiul de a fi dechiarăți de calfe și două ajutoare de câte 10 fl. pentru alți doi elevi.

Doritorii de a se împărtași din aceste ajutoare au a și trimitte cere-rile la subsemnata direcțiune a despărțământului cel mult până în 3 Ianuarie 1885 st. nou.

Cererile au se fie instruate:

1. Cu atestat de botez din care se se vadă că concurențele este român.
2. Cu atestat scolastic.
3. Cu atestat oficios de paupertate.

4. Cu atestat dela măestru, din care se se vadă că concurențele la ce ram și la cine este aplicat și că ce purtare are.

Sebeș în 10 Decembre 1884.

Direcțiunea despărț. IV.

[950] 2—3 Ioan Piso.

Nr. 172. [951] 2—3

CONCURS.

Fiindcă în urma concursului pentru întregirea parohiei de clasa a III-a Teușiu publicat în „Telegraful Român” Nrii 99 101 și 103 a. c. nu s'au însinuat nici un concurențe calificat: de aceea pentru întregirea acestei parohii conform ordinațiunei consistoriale din 23 Octobri a. c. Nr. 4987 B. se publică de nou concurs cu termenul de 30 zile dela prima publicare.

Emolumente sunt tot cele cuprinse în concursul prim.

Alba-Iulia, 27 Novembre 1884.

În conțelegere cu comitetul parochial

Alesandru Tordășian,
protopresbiter.

Nr. 1108. [954] 1—3

Edict.

Oprea Istinea gr. or. din Reșinari carele de 10 ani a părăsit pe femeea sa Stana n. Vidrighin fără a i se ști ubicațiunea, prin aceasta se citează a se infățișa înaintea subsemnatului în termen de 6 luni dela datul de față, căci la din contra cererea de divorțiu a femeii sale se va pertracta și în absența lui.

Scaunul ppresbiteral gr. or. al Sibiiului.

Sibiiu, 6 Decembre, 1884.

Simeon Popescu,
protopresbiter.

Nr. 303. [946] 2—3

Edict.

Ecaterina Ioan Dimitriu (Dimitrescu) din Brașov, protopresbiteratul Brașovului I, care a părăsit pre legiuitul ei bărbat Vasiliu Vlădicean de șapte ani, fără a se ști locul ubicațiunei ei prin aceasta se citează, ca în termen de 3 luni de zile dela datul primei publicări e acestui edict, să se prezenteze înaintea subsemnatului, căci a din contra procesul divorțial înca-

minat de bărbatul ei, se va decide în absența ei.

Oficiul ppresbiteral gr. or. al tractului Brașovului I.

Brașov, 27 Novembre, 1884.

Ioan Petric,
protopresb. ca adm. ppresb.

Nr. 474 [947] 3—3

Edict.

Vasiliu Marin din Crisbav, protopresbiteratul Brașovului II, care de 7 ani a părăsit cu necredință pe legiuita lui soție Maria Achim Taban din Feldioara și nu se știe ubicațiunea lui, se citează ca în termen de trei luni de zile dela prima publicare a acestui edict, să se prezenteze înaintea subsemnatului for matrimonial, căci la din contra se va aduce sentință și în absența lui.

Brașov, 27 Novembre 1884.

Oficiul protopresbiteral al tractului Brașovului II.

Ioan Petric,
protopresb.

Spre știre publică.

Localitatea din edificiul scoalei din loc, constătătoare din 2 odăi, (parter) menită pentru o prăvăliă (boldă), pro-văduță cu aparatele recerute spre acest scop, dela 1 Ianuarie 1885, se va esarênda pe 1 eventual 3—6 ani. Reflecțanții și pot trage informațiunile și condițiunile mai deaproape dela subsemnatul.

Sadau, 1 Decembre 1884.

Ioan Popovicu.

paroch, președ. interim. al comit. parochial.

Infallibil.

Retrimitem banii primiți tuturor celor, cari nu va avê efect

„Roborantium“
(mijloc de a cresce barba).

El lucră cu același efect la căpătina goală (pleșugie) la căderea părului, formarea petelor și la încărunțire. După întrebuintare mai deasă garantăm succesul. Expediția în sticle originale cu fl. 1.50, la sticle de probă fl. 1 prin J. Grolich în Brünn. „Roborantium“ s'a folosit cu succesul cel mai strălucit la slăbiciunea memoriei și la durere de cap.

Deposit principal în Transilvania: pentru Sibiiu: numai la băcânia F. A. Reissenberger. Bistrița: Fried. D. Hzerberth, farmacist. Uș: Nicolau Scékky, farmacist. Feldioara: Wilhelm Schneider, farmacist. Aiud: Iosef Oberth, farmacist. Praid: A. Weber, farmacist. Székely-Keresztur Fr. Ios. Jaeger, farmacist.

Tot acolo se află:

„Eau de Hébé“ alife orientale se țâ din care se nasce frăgeție, forme frumoase și albe la trup, depărtează petele de piele și de vârsat. — Prețul 85 cr. [713] 37

„Bouquet du Serail de Grolich.“

parfum de basmău pentru damele elegante. Dintre toate parfumiurile cel mai bun. Pentru forma cea de tot frumoasă se poate întrebuinta și ca prezente. Prețul fl. 1.50.

Nu este înșelătorie.

Efect momentan. Succesul garantat.

TIPOGRAFIA ARCHIDIECESANĂ în SIBIIU.

A eșit de sub presă:

[945] 3

CALENDARIU
pe anul comun dela Christos
1885.

Anul al treideci și patrulea.

Prețul unui exemplar legat 30 cr., pentru vândători nelegat 23 cr. v. a. și legat 25 cr. v. a.

CUPRINSUL:

Calendarul (julian și gregorian, cu însemnarea esactă a Evangeliilor și glasurilor de peste an). — Pătrarele lunilor. — Genealogia casei domnitoare austriace. — Regenții europeni. — Servitiul postal și telegrafic. — Taca de timbru pentru polițe și documente. — Tabela pentru computarea intereselor. — Măsurile nouă și vechi.

Șematismul

bisericeii ortodoxe-orientale române din Ungaria și Transilvania cuprinđend și protopresbiterii, administratorii protopresbiterali, parochii și învățătorii cu comunele bisericescii din archidieceasă după noua arondare a protopresbiteratelor.

Ierarchii metropolielor învecinate din Austro-Ungaria.

Odată și ađi, (contrast). — Baba, (poveste). — Notițe pentru preoți. — Poesii. — Cuvinte bătrânești. — de G. Sima a lui Ion.

Conspectul săptămânilor. — Însemnarea tērgurilor.

Administrațiunea tipografiei archidieceșane în Sibiiu.

Ofert.

1000 dărbate cârpe pentru dame, în cele mai frumoase colori, și adecă, roșu, alb, lila, sur, negru, vênăt, turcesc, din lână de Berlin de calitatea cei mai fină pe lângă garanție, se vor vinde din cauza părăsirei întreprinderii pentru prețuri ne mai pomenite de eftine, și anume o bucată

cu 1 fl. 20 cr.

Cine voește să aibă o cârpă frumoasă și bună fină și mare, și totodată eftină, acela să se grăbească a-și comanda, căci lână brută în sine de doné ori este mai mult vrednică, ca cârpa lucrată.

Se mai află 850 de bucați.

Plaiduri de călătorie

teribil de mari și groase, țesute din cea mai bună materie, model englesesc elegant, și adecă: brunet, sur cu franse groase colorit mestecat. Fiind ele teribil de lungi și late, pot servi ca haine de îmbrăcăminte, cuverte de pat, șal de dame și după folosire de 20 de ani, poate face omul din ele două rënduri de haine elegante, astfel crăuța omul palton, manta de ploaie sau roc. I. calitate pe bucată numai fl. 5.50. II. calitate fl. 4.50.

Mai departe 370 de dărbate.

Materie de haine pentru domni Cheviot-Diagonal.

pentru sezonul de toamnă și earnă, din lână fină țesută, din cele mai nouă colori, netedă și îndesată, calitatea cea mai bună, sur, negru, vênăt, verde-oliviu și negru, palton, nădragi și gilet pentru ori și cine numai fl. 6.50.

Model de stofă nu se trimite nimêrui.

Pentru valoarea calității fie-cărui dărbat singuratic primesc eu răspunderea, și cui nu-i place, și primește îndată banii. În provincie se vor face espedările prin rambursă.

Adresa: Rabinovics, agentură de mărfuri din lână de oaie,
Viena, II., Schiffamtsgasse 20.

[944] 3—4

Zambach și Gavora.

Fabrica de vestminte și recuisite bisericescii de rit catolic și grec.

[928] 7—30

în Budapesta, strada Vațului, Váczi utcza Nr. 17.

Felon sau Odăjdii Albe, Stihare, Dalmatice, Baldachin, prapori. Toate feliiurile de steaguri, și pentru societăți industriale (și pentru pompieri) co-



vor pe altarii, potiruri, pietohlebni-ca, cădelnițe, pacifi-cal, candelile de altar, policandre pentru bisericii, ripide, chivot, cărți de Evangelie etc.

Comande se efectueșc prompt. — Obiectele, cari nu vor conveni, se vor schimba cu altele.